



二零一一年五月三日
討論文件

文件EW 11/2011

沙田區議會
教育及福利委員會

沙田區福利辦事處
2011-2012 年度工作計劃
開心家庭 活出積極人生 關愛鄰里 共建和諧沙田

1. 目的

本文旨在介紹社會福利署沙田區福利辦事處 2011-2012 年度的工作計劃。

2. 社區特色

根據規劃署人口分佈推算(2010 - 2019)，估計沙田區在未來十年仍會是所有區議會分區之中人口最多，預計其人口數目會由 2009 年約 612 600 上升至 2019 年的 686 000。按不同年齡組別的推算人口分析，在 2019 年，沙田區是最多工作年齡人口的區議會分區，數目將為 496 200 人。

3. 工作主題

隨着沙田區人口不斷增長，家庭結構和經濟、社會文化的轉變，以及人口老齡化，市民對社會福利服務的需求越趨殷切，沙田區福利辦事處將繼續以「**開心家庭，活出積極人生；關愛鄰里，共建和諧沙田**」作為本年度的工作方向，致力宣揚「愛家庭、愛家人」的訊息，加強家庭支援，強化鄰里互助網絡；推廣精神健康，增強個人的抗逆力；培育青少

年正向發展；以及強化長者地區網絡，發揮長者的潛能。我們將繼續透過福利策略委員會及五個服務協調委員會等跨界別協作，推動「綠絲帶」關愛鄰里行動，關顧老弱及有需要的人士，為沙田區的居民提供適切的服務，共同建設共融互助的沙田社區。

4. 服務關注的範疇及工作計劃重點

本辦事處根據 2010-11 年度施政報告及 2011-12 年度財政預算案，參考各項有關的數據，並透過福利策略委員會、服務協調委員會會議及研討會，與區議員、地區人士、非政府機構同工及服務使用者交流意見，進行地區需要評估。綜合沙田區服務需要的關注範疇，本辦事處 2011-12 年度工作計劃重點如下：

4.1 居民對福利服務需求殷切

沙田區有不少新落成的屋邨，隨著人口的增加，居民對福利服務有一定的需求，個案的數量除有上升的趨勢外，個案的性質亦日趨複雜，不少個案涉及單親家庭、雙職父母、老夫少妻、跨境家庭等問題。居民對福利服務的需求包括經濟、兒童照顧及情緒輔導等亦趨殷切。

工作重點：

加強家庭支援，推廣「愛家庭、愛家人」的訊息

- 培訓「關懷家庭大使」，探訪及支援有需要的家庭。因應新的公共屋邨在區內相繼落成，我們會舉辦社區宣傳和教育活動，協助新屋邨的居民認識綜合家庭服務中心及其他福利服務單位的服務，讓他們更容易適應新的生活環境；
- 舉辦各類型多元化活動，包括一系列提倡「開心家庭」的活動，宣揚「愛家庭、愛家人」訊息。亦透

過互助小組及活動，針對不同社群或個人的需要提供支援，例如單親家庭、新移民及情緒受困擾人士，增強他們的抗逆力，建立正向價值觀念，提高生活質素，活出豐盛快樂人生；

- 為協助區內居民解決兒童照顧的問題，在鄰里的層面，透過由社署資助的鄰里支援幼兒計劃，提供更具彈性的日間幼兒照顧服務，以配合家長的需要。

預防家庭暴力

- 繼續強化家庭支援計劃，及早識別、協助及關懷面對家庭暴力危機但未曾或不願接受服務的家庭；
- 推廣及協助地區為本的預防虐兒和家庭暴力宣傳計劃。透過小組治療及支援計劃，提升受家庭暴力影響人士處理情緒和問題的能力，積極宣傳施虐者輔導計劃，讓更多的施虐者獲得適切的輔導服務。

4.2 青少年成長的需要及面對的挑戰

青少年於成長階段面對各種的挑戰及壓力，例如家庭關係、人際溝通、學業或就業問題等，需要充足的支援以滿足其健康成長需要。近年互聯網普及化令青少年沉溺網絡的情況越趨嚴重，互聯網世界的多元性亦容易影響青少年的價值觀。此外，沙田區青少年吸食危害精神毒品的情況雖不太嚴重，但區內中小學數目眾多，根據規劃署人口分佈推算(2010 - 2019)，2009年沙田區青少年人口亦在全港排行第二，故此我們亦相當重視預防青少年吸食危害精神毒品工作。

工作重點：

預防青少年吸食危害精神毒品

- 針對青少年吸食危害精神毒品問題，社署將加強學校社會工作服務。本辦事處亦會協調區內不同的服務單位、政府部門及青少年服務機構，如警方、康文署、深宵外展服務隊及濫用精神藥物者輔導中心等，推動跨服務界別的協作，協助青少年遠離毒品。

推廣青少年精神健康，加強網上支援

- 因應年青人生活模式的轉變，社署推行「網上青年外展試驗計劃」，透過互聯網接觸有需要的青少年，提供預防、發展及治療性兼備的服務。我們亦會以本區青少年服務協調委員會為平台，加強預防青少年沉迷電玩和及網絡活動，以及推廣青少年精神健康。

提升抗逆力，活出積極人生

- 本辦事處會透過協調區內青少年服務單位，為不同需要的青少年提供多樣化服務，協助他們發展潛能，建立正面的價值觀及擴闊視野。亦會繼續透過地區青少年發展資助計劃，鼓勵青少年服務單位舉辦不同主題的活動，協助身處不利環境的青少年健康成長。

4.3 長者人口上升對安老服務的需求

根據規劃署人口分佈推算(2010 - 2019)，於 2009 年沙田區 65 歲或以上的長者人口有 67 200 人，全港排行第五，其中獨居長者及雙老的人數分別是 8 100 及 11 200。預計在 2019 年，沙田區 65 歲或以上的長者人口

將急增近 7 成至 113 700，全港排行第三。因此，本區對社區支援服務及院舍照顧服務的需求越趨殷切。

工作重點：

增加社區及家居照顧服務

- 社署於本年度將增加資助社區照顧長者服務的名額，並展開為正在輪候護養院宿位長者「度身訂造」的家居照顧試驗計劃。此外，社署將「離院長者綜合支援計劃」常規化，於兩年內將服務擴展至全港，透過醫社合作，協助出院長者在家康復。

強化長者地區網絡

- 本辦事處會透過沙田區安老服務協調委員會的平台，集結地區的力量，繼續與醫護及不同的界別，持續籌辦沙田區「綠絲帶」系列活動，推廣長者「身心健康」及「社區支援」的訊息，並協調區內長者服務單位，加強為有需要的長者和護老者提供支援服務。

推動關懷長者文化

- 透過沙田區「綠絲帶」關愛屋苑計劃及「耆望里」關懷長者鄰里計劃，及早識別潛藏在社區內有服務需要的長者(特別是體弱和隱蔽長者)，提供適切的支援，亦會支援護老者及協助社區人士掌握區內安老服務資訊。

提倡積極樂頤年，發揮長者的潛能

- 繼續提倡「積極樂頤年」，促進長者的身心健康，持續推行「老有所為」活動計劃，鼓勵長者不斷學習，積極參與社區活動。我們更會凝聚長者義

工，發展成爲地區社會資本，鼓勵他們以其技能配合義工技巧訓練，幫助有需要的長者或社群(例如：殘疾人士等)，進一步加強地區支援網絡。

4.4 康復人士對復康服務及社區支援的需求增加

隨著家庭成員角色的轉變、經濟壓力、工作崗位的要求提高，加上家庭支援功能減弱，令家庭關係變得緊張，影響個人的精神和情緒健康。隨着個人情緒問題的個案上升，社區人士對精神健康及情緒病的關注亦提高。爲鼓勵精神病康復者融入社區，與精神復康有關的專業團隊或單位有需要加強彼此之間的合作和協調。而殘疾/弱能人士及其照顧者出現老齡化情況，對相關的支援服務的需求亦會增加。

工作重點：

推廣精神健康

- 沙田區的兩間精神健康綜合社區中心已於去年十月開展服務，分別由香港神託會及新生精神康復會營辦，爲有需要的精神病康復者、懷疑有精神健康問題的人士及其家人，提供一站式地區爲本和便捷的社區支援服務。沙田區已設立社區精神健康支援服務地區協調小組，讓來自不同服務和界別的人士互相聯繫，以協調區內精神健康支援服務，提升有關服務的效能，爲區內的精神病康復者及其家人／照顧者提供更完善的支援服務；
- 本辦事處亦會透過沙田區康復服務協調委員會，聯繫有關的地區團體，舉辦不同類型宣傳活動，推廣「精神健康」訊息，並深化家庭和諧、睦鄰友好的關係，以加強地區的支援網絡。在推行沙田區「綠絲帶」關愛鄰里行動時，將加入精神健康訊息，推廣至病患者或康復者家中，於社區層面加

強宣傳和預防工作。此外，亦會繼續為前線社工舉辦講座及工作坊，讓他們掌握更深入的知識及技巧，進一步為精神病患者及有需要的人士提供服務。

宣揚「社區共融」訊息

- 透過地區協作計劃，繼續與地區團體及商界企業合作，鼓勵殘疾人士發展潛能，協助殘疾人士融入社會，促進社會人士對殘疾人士的瞭解和接納，宣揚「社區共融」的訊息。

4.5 義務工作持續發展的需要

為了更有效地支援社區內不同需要的市民，我們將繼續推動義務工作的發展，並配合社署「推廣義工服務督導委員會」的推廣主題「義工·生活新態度」，鼓勵義工把義務工作成為生活的一部份。

工作重點：

鞏固義工網絡

- 透過沙田區推廣義務工作服務協調委員會，協調地區內合作伙伴及資源，以促進義工服務的發展，並定期發放義務工作資訊，鼓勵工商機構、學生、青少年及地區團體積極參與義務工作。亦在地區內組織義工交流及訓練活動，藉此鼓勵不同層面的人士積極參與義務工作；並為個人及家庭義工舉辦嘉許禮，肯定他們對社區的貢獻。

深化「關愛鄰里」的文化

- 本辦事處將聯同五個服務協調委員會繼續推動沙田區「綠絲帶」關愛鄰里行動，延展「關愛屋苑」

計劃。承接 2011 年初開展的「關愛屋苑」計劃，我們將繼續邀請沙田區各個屋苑/屋邨/鄉村參與，透過各參與屋苑/屋邨/鄉村、服務單位及「綠絲帶」大使團隊的協作，進一步建立「關懷鄰里」的文化，讓更多有需要的人士受惠。

5. 總結

請各委員備悉沙田區福利辦事處 2011-2012 年度的工作計劃。

社會福利署
沙田區福利辦事處
二零一一年四月